





**Gourko**  
Berlín 11 (1 t.).—Según dictamen de profesor Bergmann, el general Gourko, gobernador general de la policía rusa, sufre de parálisis del lado izquierdo, y no de reuma, como creyeron en un principio los médicos de Cábecera.

**Vallant**  
París 11 (6,15 m.).—Vallant, después de oír la sentencia que le condenó a muerte reingresó en la prisión de la Conciergerie. Comió con muy buen apetito y se negó a firmar el recurso de casación. Hoy será conducido a la Roqueta.

**Cotizaciones**  
París 11.—Después de la hora oficial de Bolsa, han cerrado hoy:  
Francés... 88'05  
Exterior español... 63'06  
Londres 11.—Clausura de la Bolsa de hoy:  
Exterior español... 63'00

**El oro**  
Buenos Aires 12 (Servicio especial de la Agencia Fabra).—Precio del oro en el día de ayer: 385.

**La huelga de obreros**  
Roma 11.—A pesar de cuanto se contrae en la noticia, es casi seguro que no habrá huelga de obreros.

**Petardos.**  
Ancona 11 (1 tarde).—Varios petardos cargados con pólvora han estallado en esta ciudad durante la noche pasada. Los destrozados materiales son insignificantes.

**Puerto limpio.**  
Santa Cruz de Tenerife 11.—Reina gran entusiasmo en esta capital con motivo de la declaración de procedencias limpias, habiéndose restablecido por completo la normalidad de la misma.

**Consejo privado.**  
Londres 11 (8,35 noche).—Lord Kimberley está enfermo. Esta ha podido ser una de las causas que han contribuido a que se aplazara la reunión del Consejo privado. Los círculos políticos siguen ocupándose de este último asunto, que se comenta en sentido diverso.

**Sin comer.**  
París 11 (10'00 n.).—Nuestro embajador, el Sr. León y Castillo no pudo asistir esta noche, por hallarse indispuesto, al banquete ofrecido por Mr. Carnot al cuerpo diplomático.

**El desarme.**  
Londres 11 (10'30 n.).—Contestando a lord Clarendon, declaró esta tarde Gladstone en la Cámara de los Comunes, que él también es partidario del desarme, pero que no le parecía muy oportuno el momento presente para proponerlo a las demás potencias.

**Reelección**  
París 11 (7 t.).—La Cámara de diputados ha reelegido vice-presidentes a los señores Mabry, Félix Faure, Etienne y Sockroy.

**Explosiones**  
Río Janeiro 11 (6'30 t.).—A bordo del crucero *Tamandare* reventó un cañón, matando a cinco marineros e hiriendo a muchos.

En el fuerte de Villegaignon hubo también otra explosión que costó la vida a 15 personas.

un individuo, que fué preso por el cocinero. También han sido presos ayer un sujeto que robó varios objetos en la calle del Molino de Viento, y otros tres por igual delito en la del Humilladero.

**Fallecimiento.**  
El marqués de las Torres de la Pressa, senador por derecho propio y grande de España, ha fallecido en Sevilla, donde residía.

**Un compañero.**  
Se encuentra en Madrid nuestro compañero en la prensa, antiguo colaborador de *La Revista de España* y redactor y director que fué de varios periódicos de España y sus Antillas, D. José Alcáraz Hernández.

Nuestro amigo, que es aquí redactor corresponsal del popular diario de Puerto Rico *El Imparcial*, trae el propósito de dar a la estampa un libro de gran utilidad, que llevará por título Puerto Rico, y que abrazará puntos de mucha importancia para los representantes de aquella Antilla.

**Conferencia**  
Ante una numerosa concurrencia el distinguido abogado y correligionario nuestro, Sr. Díaz Valero, dió anoche una brillante conferencia en el Círculo de la Unión constitucional republicana, exponiendo las deficiencias de la actual administración de justicia en España y los medios que han de aplicar los republicanos para implantar una nueva y buena administración jurídica.

Como hemos de publicar un extracto de esta disertación, nos limitamos hoy a dar nuestra entusiasta felicitación al orador señor Díaz Valero.

**Desgracia**  
A las dos y media de la tarde de ayer un obrero de la Fábrica del Gas, llamado Joaquín Suárez, tuvo la mala fortuna de causarse heridas graves en una mano al descargar una carreta de carbón.

Se auxilió al herido en la Casa de socorro de la Latina, donde sufrió la amputación de un dedo, y fué trasladado después al Hospital general.

**Convocatoria**  
Llamamos la atención respecto al particular siguiente:  
En la *Gaceta* del 18 de Septiembre pasado se hizo una convocatoria a concurso para proveer cierto número de cátedras de dibujo en los Institutos entre los que tuvieran mayores méritos, de los que acudirán dentro del plazo de veinte días.

Ha transcurrido con exceso el plazo, y hace dos meses que pudieron ser provistas las plazas, y sin embargo, como muestra de poca formalidad, se están haciendo nombramientos parciales en favor de personas que ni siquiera han acudido al concurso, mientras que los verdaderos aspirantes siguen con la boca abierta esperando que S. E. el ministro de Fomento diga lo que piensa, ó si es que ha derogado *solito voce* su convocatoria.

A nuestros lectores les parecerá muy lógico que para esta provisión y estudio comparativo de méritos entre los opositores entienda el Consejo de Instrucción pública; pues nada de esto; todavía no sabe el Consejo de lo que se trata, ni el por qué de esos nombramientos parciales y sigilosos. Desaparece de una vez el misterio y que se dé una pública satisfacción a los opositores es lo que procede y recomendamos a los dignísimos ministros y director general del ramo.

**En cadáver**  
En el canchillo, cerca del palacio de Bellas Artes, apareció ayer el cadáver de una mujer, que fué trasladado al depósito judicial por mandato del juzgado de guardia.

La muerta representaba tener unos cuarenta años de edad. No ha podido identificarse el cadáver.

**A los republicanos**  
La Junta Directiva de la Juventud Republicana de Madrid invita a todos los republicanos a la cuarta conferencia del presente curso, que tendrá lugar mañana sábado, a las nueve de la noche, en su local, Arenal, 1, segundo.

Está encargado de explicarla el presidente de dicha Sociedad, nuestro querido amigo D. Fernando Cadinanos y González, que disertará sobre el tema: «La Unión Constitucional republicana.» El acto es público.

**Fallecimiento.**  
Víctima de penosa enfermedad ha fallecido ayer nuestro querido amigo D. Manuel López Sanz.

De todas veras enviarnos a su atribulada familia nuestro sentido pésame, tanto más, cuanto que aún no hace veinte días que falleció el hermano de tan malogrado amigo, D. Julián L. Sanz, comisario que fué del cuerpo administrativo del ejército.

**El incendio en la embajada**  
Seguramente han sido mal informados nuestros colegas de esta mañana al dar cuenta del incendio que se produjo anoche en el palacio de la embajada de Alemania.

No ha buido la causa de dicho incendio producida por el sistema de calefacción, recientemente instalado en dicho edificio por una de las compañías que a esa explotación se dedican, y cuyos trabajos terminaron hace más de veinte días.

El fuego se produjo en una chimenea del último piso, sin que se debiese a los tubos de calefacción que pasan a bastante distancia de aquella.

Además, los efectos que ha producido el incendio son casi insignificantes.

Rectificamos la versión contraria en pró de la verdad.

**LA TARDE DE HOY**

**DIPUTACION PROVINCIAL**

Dicea que esta Corporación, en connivencia con el alcalde, levari a efecto, dentro de unos días, la habilitación del Hospitalillo de Valle hermoso, ¿dentro de unos días? Para esa fecha no hay enfermos; se han muerto todos.

**Ruiz Zorrilla denunciado**

A las cuatro de la tarde hemos recibido en la imprenta del periódico la visita del juzgado de guardia, lo que equivale a decir que hemos sido objeto de otra nueva denuncia.

¿Qué delito hemos cometido?

Publicar la carta-manifiesto de D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Esta carta circuló ayer sin novedad en los periódicos de la mañana.

Nosotros la insertamos por la tarde sin que recibiéramos aviso de denuncia, y a las veinticuatro horas vimos, el juzgado de guardia vino a comunicarnos la funesta noticia.

Más de treinta y seis horas ha necesitado el desgobernado que padecemos para atreverse a poner sus manos pecadoras en la obra del Sr. Ruiz Zorrilla.

Ahora resultarán denunciados hasta los periódicos ministeriales.

¡A no ser que haya bulas para difuntos!

Nunca mejor, porque la situación está muerta.

**ULTIMOS TELEGRAMAS**

DE LA AGENCIA FABRA

**Manifiesto**

Roma 12 (10 mañana).—Los diputados que forman el grupo de extrema izquierda de la Cámara italiana han dirigido un manifiesto al país protestando contra la detención de su colega el señor de Felice, y excitando a la

presidencia de la Cámara a que obligue al Gobierno a respetar la inviolabilidad y los representantes del país.

**Vapores**  
Suez 12.—Ayer salió de este puerto para el de Aden el vapor correo *Buenos Aires*, de la Compañía Transatlántica.

**Puerto Rico 12.**—El vapor correo *Alfonso XII* de la Compañía Transatlántica salió ayer con rumbo a la Habana.

**Muerte de un sabio**  
Bonn 12 (1'40 tarde).—Ha muerto el célebre meteorologista y fundador del observatorio de Hamburgo Sr. Freeideu.

**De nuestro servicio especial**

**Movimiento de buques**  
Melilla 12 (8 n.).—Llegó a este puerto el vapor *Puerto de Mahón*, con correo, y sale esta tarde para Málaga; buen tiempo, y sin novedad en la plaza ni el buque.

*Galeras* 12 (9'40 m.).—Sale de este puerto y se dirige al Océano el crucero de guerra español *Alfonso XII*.

**Navarro Reverter**  
Barcelona 12 (1'20 tarde).—El Sr. Navarro Reverter ha ido a visitar las fábricas de Tarrasa.

Se ha comprometido además a girar visitas a Mataró, Sabadell, San Martín de Provensals, Badajona y a las colonias de Guel y Sedó.

La prensa prteccionista trata con benevolencia al Sr. Navarro Reverter.—*Mencheta*.

**Santiago Salvador.**  
Zaragoza 12 (1'40 t.).—El anarquista Santiago Salvador encuentra más aliviado.

La herida sigue en el mismo estado; los médicos le recomiendan que se incline al lado derecho con objeto de facilitar la derivación de la bala.

Manifiéstase impacientemente por conocer los comentarios que los periódicos hayan hecho acerca de su prisión.

La esposa aún no ha llegado.—*Mencheta*.

**POLITICA**

*Al anochecer*

Cuando a última hora de la tarde se supo en el salón de conferencias que... al fin se había decidido el Gobierno a denunciar la carta-manifiesto del Sr. Ruiz Zorrilla, hicierónse muchos y muy sabrosos comentarios, no tan sólo entre los adversarios de la situación, sino entre sus mismos amigos.

Y decimos que al fin, porque desde ayer se viene hablando de la tal denuncia.

Desde que leyó la carta el Sr. Ezquerdo en el Casino Republicano Progresista, entre cuyos socios figuró en otros tiempos el Sr. Sagasta, hasta que el Ministerio se puso de acuerdo para realizar el acto, han transcurrido cerca de cuarenta y ocho horas.

Y lo que decían esta tarde amigos y enemigos de la situación:

Si las declaraciones del señor Ruiz Zorrilla merecían ese alarde, ¿qué agentes son los que el Gobierno tiene? ¿Cómo no hizo la denuncia en el acto?

Además: si los periódicos la reprodujeron ayer por la tarde ¿por qué tan tardía denuncia, puesto que a estas horas habrá circulado el documento en toda España?

Peró vayamos por partes.

Todo tiene su explicación.

El Gobierno ha llegado tarde con su denuncia por la misma causa que llegó tarde a Melilla.

Porque no hay Gobierno.

Porque los señores ministros no hacen política propia, buena ó mala, sino la política que les mandan hacer de dentro ó de fuera.

Porque aquí, como dijo hace pocos días *El*

**Correo Español**, no hay más Dios ni más Patria que la panza, y a la panza lo sacrifican todo los fusionistas.

Ahora se explicarán nuestros lectores lo ocurrido.

La voz de mando la ha dado quien puede darla... y cartuchera en el cañón.

Al correr este número se ocupan los ministros, en casa del Sr. Sagasta, en dar la última mano a las instrucciones que ha de llevar a Marruecos el general embajador.

También se nos dice que Dinamarca y algunas otras naciones más ó menos convenientes, han hecho reclamaciones al Sr. Moré con motivo de las condiciones en que se ha concertado el *modus vivendi* con Francia.

«Eso nos faltaba.

Que Francia regatee los pocos beneficios que nuestro comercio podía obtener con el *modus vivendi* y que las demás naciones presenten dificultades.

Otra caída para el Gobierno.

Y para el país.

¿Cuándo hará el esfuerzo necesario para levantarse!

**DIVERSIONES**

**Teatro Moderno**  
Hoy se ha abierto en este teatro el abono para las funciones que dará la compañía de ópera francesa, que empezará a actuar el día 17.

Casi la mitad de los palcos y muchísimas butacas han sido abonadas.

Por lo visto, el teatro Moderno será el punto de ésto de la buena sociedad madrileña durante las veinte funciones que dará esta compañía.

El abono sigue abierto hasta el día 16, de dos a cinco de la tarde.

Desamamos a dicha empresa una buena campaña.

**Español**  
El domingo tendrán lugar en este teatro dos grandes funciones, poniéndose por última vez a las cuatro y media de la tarde *La pata de cabra*, y a las ocho y media *Mar y cielo*, y *Quien más mira...*

**La Nueva Parra.**—Vinos y comidas.  
—Hay plato del día. Hoy viernes: Merluza a la marinera, pan y vino, una peseta quince céntimos, ración. Sábado y domingo, paella a la valenciana, ración con pan y vino también, una peseta quince céntimos.—Atocha, 72, junto al Liceo Rus.

**TEMPERATURA DE HOY EN MADRID**

Observaciones por el Optico Sr. Grasselli, Montera, 5.

A las siete de la mañana, 5 grados centígrados sobre 0.  
A las doce de idem, 9 idem sobre 0.  
A las cinco de la tarde, 9 idem sobre 0.  
El barómetro indica buen tiempo.

**Cotización oficial del 12 de Enero de 1894 comparada con la del día anterior**

ULTIMOS PRECIOS	Día 11	Día 12
4 por 100 perp. int. ....	66,80	66,85
Id. fin de mes. ....	60,00	60,00
4 por 100 perp. ext. ....	76,80	76,55
4 por 100 amortizable. ....	76,45	76,50
Billetes de Cuba 1893. ....	107,50	107,50
Billetes de Cuba 1894. ....	95,50	95,60
Banco de España. ....	372,00	370,50
C. arrendataria tabac. ....	163,00	162,00
París a la vista. ....	31,60	31,65
Londres a la vista. ....	30,65	30,80

MADRID: 1894  
La Nacional.—Imprenta. Caños, 1, bis.

**ESPECTACULOS**

**PARA MAÑANA**

ESPAÑOL.—71 de abono.—Turno impar.—A las ocho y media.—Mar y cielo.—Quien más mira...

COMEDIA.—4.ª Serie.—A las ocho y media.—Villa-Tala.

LARA.—A las 8 1/2.—4.ª serie.—Turno 2.º impar.—L dovico y Ataulfo, ó la velada de los Angeles.—Ciertos son los toros (estreno).—Cruel pasas.—(Segundo acto).

ESLAVA.—A las 8 y 1/2.—Tragalabas.—Los Voluntarios.—Gota serena.—Boda, Tragedia y Gnat-que, ó el difunto de Chuchita.

APOLO.—A las 8 1/2.—El dúo de la Africana.—Cosas de Apolo.—Los descomisados.—El monaguillo.

ROMEA.—A las 8 y 1/2.—Certamen Nacional.—Oro, plata, cobre y nada.—Alto, ¿Quién vive?

RUSIA (Madrid Moderno).—Sesiones de patines.—Carreras de trineos, con premios.—Tiro de salón.—Concierto automático.—Conciertos.—Abierto el parque todo el día.

De sobaquillo.  
En un examen de segunda enseñanza.  
—¿Cuántas clases de sangres hay?  
—Sangre roja, sangre blanca, sangre caliente y sangre fría.  
—¿Nada más?  
—Sangre venosa y sangre arterial.  
—¿No hay otra clase de sangre?  
—Como no sea la sangre torera...

Una señora toma un tren mixto, y al llegar a la mitad del viaje se presenta

bia conservado sus amigos Barbaroux, Petión, Louvet, Brissot y Bazot. Se preparaba a marchar de París y a retirarse de nuevo con su esposa y su hija a su casa de Beaujolais.

Mas no era únicamente por huir del ruido amenazador que sus enemigos hacían en torno de su nombre por lo que quería ocultarse en sus montañas, sino por huir de sí misma. Los peligros que corrían sus amigos le revelaban la fuerza con que los apreciaba.

Casta como las estatuas de la antigüedad, de que había hecho su modelo, temió profanar en su alma, por el fuego de un amor vulgar, la llama pura y sobrenatural de la libertad. Resolvió alejarse, pues tenía aún más necesidad de su propia estimación que de gloria. Quería ofrecer a la muerte una víctima sin mancha.

Pero la agitación del momento, las

cuentas que Roland tenía que dar de su administración, los peligros que aumentaban todos los días, suspendían aquella marcha de semana en semana.

Su alma, dividida entre su piadoso culto por Roland, su amor por su hija, las inquietudes por sus amigos, la vigilancia por sus sentimientos, y su dolor por los males de la Patria, sufría a la vez todas las angustias de la esposa, de la madre y del jefe del partido.

Conocía a su vez la amargura del odio pueblo, el veneno de la calumnia, la indiferencia del hogar conyugal, las alarmas nocturnas por la vida de su esposa y de sus hijos, y todas esas angustias no había sabido compadecerlas en la reina. Su casa, oculta en una sombría calle de un barrio del Panteón, encerraba tantos disgustos y gemidos como un palacio.

vención nacional ha mirado la Revolución como concluida desde el día en que Francia ha sido constituida en República; desde entonces ha creído que convenía contentar el movimiento revolucionario, de volver la tranquilidad al pueblo, y hacer pronto las leyes necesarias para que ésta fuese durable. Otros miembros, al contrario, alarmados por los peligros con que la coalición de los reyes nos amenaza, han creído que importaba perpetuar la efervescencia.

«Unos han visto en la apelación al pueblo, ó en la simple reclusión del culpable el medio de evitar una guerra que iba a hacer derramar arroyos de sangre, y un homenaje solemne tributado a la soberanía nacional. Otros han visto en aquella medida un germen de guerras intestinas y una condescendencia para el tirano.

«Ellos han llamado a los primeros realistas, y los primeros han acusado a los segundos de que se mostraban tan ardientes en hacer caer la cabeza de Luis para colocar la corona sobre la frente de un nuevo tirano. Desde entonces, el fuego de las pasiones se encendió con furor en el seno de aquella asamblea, y la aristocracia, no poniendo límites a sus esperanzas, concibió el infernal proyecto de que la Convención se destruyese por sí misma.

«La aristocracia dijo: «Inflamemos aún más los odios; hegamos de modo que la Convención nacional sea ella misma el «cráter ardiente de donde salgan las «expresiones sulfurosas de conspiración, «traición, contrarrevolución, y nuestro odio hará lo demás; y si en el movimiento que excitamos parecen algunos miembros de la Convención, presentaremos «después a Francia a sus colegas como «asesinos y verdugos.»

Después de denunciar todos los hechos que revelaban un plan de insurrección y de asesinato en los días 9 y 10 de Marzo, continuó Vergniaud: «Ciudadanos, tal es la profundidad del abismo que se había

abierto bajo nuestros pasos. ¿Al fin ha caído la venda de vuestros ojos? ¿Habréis aprendido a reconocer los usurpadores del título de amigos del pueblo?

«Y tú, pueblo infortunado ¿Serás aún por más tiempo el juguete de los hipócritas que prefieren mejor obtener los aplausos que merecerlos? ¿Los contrarrevolucionarios te engañan con las palabras de libertad y de igualdad!

«Un tirano de la antigüedad tenía una cama de hierro donde hacía extender a sus víctimas, mutilando a las que eran más grandes que la cama, dislocando dolorosamente a las que lo eran menos para que llegasen al nivel. Este tirano amaba la igualdad; ahí tienes la de los malvados que te desgarran por su furor.

«La igualdad para el hombre social es sólo la de los derechos; no es la de las fortunas, como no lo es la de las estatuas, de las fuerzas, del talento, de la actividad, de la industria y del trabajo. Lo demás es la licencia, que se presenta con la máscara, y tiene, como los falsos dioses, sus druidas, que quieren alimentarla de víctimas humanas.

«¡Ojalá sufran estos sacerdotes crueles la suerte de sus adcooreses! ¡Ojalá la infamia selle para siempre la piedra afrentosa que cubra para siempre sus cenizas!

«Y vosotros, colegas míos, ha llegado el momento: al fin es necesario optar entre una energía que os salva, y la debilidad que pierde todos los Gobiernos. Si desmayáis, juguete de todas las facciones, víctimas de todos los conspiradores, seréis pronto esclavos. Ciudadanos, aprovechemos las lecciones de la experiencia. Podemos trastornar los imperios con facilidad, pero no haremos Revoluciones en los pueblos sino con la perspectiva de nuestra felicidad. Si queremos derribar los tronos, probemos que sabemos ser felices con una República.

«Si nuestros principios se propagan con tanta lentitud en las naciones extran-

848

FOLLETÍN DE «EL IDEAL»

LOS GRONDINOS

845

848

FOLLETÍN DE «EL IDEAL»

LOS GRONDINOS

845

PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Remontoir Anora, 6 ptas.; cilindro de acero, desde 12; para señora, 17.50; de oro, desde 35. Preciados, 17, y Sa lón de «El Heraldo».

COBRO DE CUENTAS Y créditos.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

LA CURACIÓN DE LA TISIS. Las famosas y afamadas píldoras antisépticas del Dr. A. Howard, con el nombre de «Píldoras antisépticas» de la Academia Internacional de Ciencias Médicas, han sido reconocidas por el Gobierno de España como medicamentos de uso legal. Estas píldoras, que se venden en cajas de 10, 20 y 30, han obtenido en las exposiciones internacionales de París, Bruselas, Londres, Viena, etc., el primer premio y el primer grado. Estas píldoras curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarrhos pulmonares. Curan todos los tísicos en el primer grado; el 80 por 100 en el segundo, y el 11 por 100 en el tercero. Cambian los tos, modulan la expectoración, quitan la fiebre y abren el apetito. Dices precios en las boticas.

BODEGA

45—BARQUILLO—45, MADRID

Vinos finos de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros TELÉFONO 4.195.—MADRID

LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades crónicas; se vende en la Administración de este periódico, á cinco pesetas ejemplar.

LA PRIMERA CASA EN SALDOS

6, FUENTES, 6, ENTRESUELO

Se liquidan todas las existencias de este almacén á los precios de coste, tanto en los artículos de cristal como de porcelana y objetos de arte. Vajillas desde 50 pesetas, para doce cubiertos. Copas para agua á 4 pesetas docena. Tubos circulares á 1.50 docena. Tubos planos á 2 pesetas docena. Copas para agua, con iniciales, desde 7 pesetas docena. Vases de agua desde 1.50 en adelante. Floreros desde 1.50 el par. Juegos de lavabo, cestas para dulce, platos para idem, queseras, compoteras, etc., todo á precio de coste. Botella de envase jerezana, á 23 pesetas el ciento.

EL PENSAMIENTO

EMPRESA FUNERARIA

Entierros desde lo más modesto á lo más suntuoso. Férretos metálicos de todas clases y ataudes de madera, grandes carrozas y camas imperiales. 8, CARRANZA 8, (cerca de la Puerta de Bilbao) Servicio permanente.—Teléfono número 2.060.

FIJARSE BIEN

El que desee aprender una industria de merceda aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolsos, dirijase con su hoja, para más detalles á Saiz é hijos, Irán (provincia de Guipúzcoa.)

7 PESETAS ARROBA DE vino superior. 5 PESETAS ARROBA de vinagre de vino tinto ó de yema. 3 y 5 PESETAS DOCENA de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos. SERVICIO A DOMICILIO San Martín, 8.—Bodega,

MANUEL ALVAREZ de oficio cocinero, antiguo dependiente de Lhardy, desea colocarse. Dirijirse, Apodaca, 44.

BIBLIOTECA ENCICLOPÉDICA POPULAR ILUSTRADA

Acaba de publicarse el volumen 102, Manual del Forjador, Herrero y Cerrajero, con láminas, obra de suma utilidad, en la que se resuelven todas las dificultades que pueden ocurrir á los que se dedican á estas industrias. Precio 1.50 ptas. rústica y 2 en tela. Librería de D. León P. Villaverde, calle de Carretas, núm. 4, quien le remite librándole su valor.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL. TAPIOCA, TES 50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES Depósito general MAYOR, 18 Y 20, MADRID TELÉFONO 899

CARABANA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano esponjita. Precio del frasco 3.50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macian, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo. De venta en las principales perfumerías y peluquerías. EXPORTACION A PROVINCIAS

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano esponjita. Precio del frasco 3.50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macian, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo. De venta en las principales perfumerías y peluquerías. EXPORTACION A PROVINCIAS

IMPORTANTE

A LOS ENFERMOS DEL PECHO

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas» del Doctor Howard, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Blanca de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro. Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarrhos pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada una es más terminante y más elocente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas», calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas cada una, en las principales boticas de España. Depósito, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

APOTEOSIS

DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

RETRATOS DEL DOCTOR Esquerdó al lápiz litográfico, de 70 por 90 centímetros, mayor que tamaño natural, una peseta. Se vende en esta Administración y en casa de Iravedra, librería, calle del Arenal.

MONROY DENTISTA Corredora, de S. Pablo, 21, contiguo á Lara

de esta pasta cuya composición está en otros... los peligrosos resultados de otros... asma, bronquitis, resaca de los y... esto indica la manera de usar esta... rrell. Precio 1.95 ptas. la caja en... manos; Puerta del Sol, 5 y prt... coi...

ACADEMIA ESPECIAL PARA EL INGRESO EN EL CUERPO DE CORREOS. Veneras, 5, tripledo, pra... DIRECTOR: D. José Primo de Rivera y W... Jefe de Administración del mismo... Licenciado en Derecho Civil y Can...

MALES NERVIOSOS REDENCION. ¡Howard! ¡Howard!—Tal es el grito de los enfer... los nervios. Curanse los hipocondríacos, los histeri... hidos, incontinencia, jaquecas, vértigos, mareos, des... cimientos, la debilidad del cerebro y de las piernas, los... rálisis, ruidos de oídos, cabeza y neuralgias; todos los d... memorizados, irascibles, versátiles y malhumorados. El Ant... nervioso Howard es el único y el más poderoso tónico repa... rador y reconstituyente del sistema nervioso, quebrantado... por disgustos, emociones fuertes ó trabajos excesivos. Es... regulador eficaz, cierto é inofensivo de los trastornos fan... cionales de toda la red nerviosa. Todo aquel que usa el... Howard—soberano agente terapéutico para curar todos los... accidentes nerviosos—experimenta rápidamente tales resul... tados, que lo dejan suspenso el juicio, al punto de no poder... creer en los efectos tan pronto y sorprendentes un mou... cimiento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído;... regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles ó tr... multuosas; al decaimiento profundo y la falta de energía en... las determinaciones, sucede en el vigor y tal entereza. La... voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en... otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el... pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas... con la nitidez y claridad apetecida, y sin la niebla y... confusión en que poco há veíamos envueltos; síntese más... potente la fuerza de las ideas, y el discurrir agradable y... fácil. A estas modificaciones únese la de una más fácil... respiración, un sueño tranquilo, reposado y reparador... del corazón, un sueño fuerte, ágil y activo. Pero estas... profundas y rápidas modificaciones que introduce el medi... camento en el organismo, no paran ahí; continúan per... sistentes y progresivas, hasta que hacen desaparecer toda... huella de padecimiento nervioso. El Antinervioso Howard... no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes... Las señoras principalmente y los individuos cuyo sistema... nervioso se halla en constante tensión, por las condiciones... especiales de la vida moderna, las luchas, satisfacciones... sensuales, vida rebosante de placeres, preocupaciones, an... sias de glorias, de riquezas, escritores políticos, jugadores, b... bolsistas, etcétera, hallarán el seguro de su salud, de... tranquilidad y de su vida en el Antinervioso Howard, á p... setas cada una. Contiene remedio para 15 días.—Véanse boticas... Depósito, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

ANUNCIOS. Los avisos para la inserción se reciben en esta Administración; en casa del Representante Redactor de este diario D. Carlos Leonor Rubio, Fuentes, 6, entresuelo, ó en la Imprenta de este periódico.

jeras, es porque su brillo se ha empañado con sofismas, con movimientos tumultuosos, y sobre todo, con un crepón ensangrentado.

«Cuando los pueblos se prosternaron por primera vez delante del sol para llamarle padre de la naturaleza, ¿creéis que estaría enbierto por las nubes destructoras que llevan consigo las tempestades? Sin duda que no: radiante de gloria avanzaba entonces en la inmensidad del espacio y derramaba sobre el universo la fecundidad y la luz.

«Pues bien; dispomos con nuestra firmeza estas nubes que cubren nuestro horizonte político, anonadamos la anarquía, no menos enemiga de la libertad que el despotismo; fundemos ésta sobre las leyes y una Constitución sabia, y pronto vereis caer los tronos, romperse los cetros, y los pueblos, tendiéndose los brazos, proclamarán con gritos de alegría la fraternidad universal.»

Este discurso elocuente, que proporcionó aplausos al orador, no produjo más que un vano eco en el alma de la Asamblea, sin imprimírle ninguna dirección, Marat siguió al orador de los girondinos. El cinismo de su aspecto en la tribuna manifestaba claramente cuánto despreciaba aquella elocuencia y que no aspiraba á poseerla.

«No me presento—dijo—con discursos floridos y frases parásitas para mendigar aplausos, sino con algunas ideas luminosas á propósito para disipar la vana charlatanería que acabá de oír. Nadie se duele mas que yo al ver aquí dos partidos, de los que uno no quiere salvar la Revolución, y el otro no sabe salvarla.»

Concluidas estas palabras, prorrumperon en aplausos las tribunas, como para internar en el alma de los girondinos el dardo que Marat acaba de lanzar.

Este señala el banco de Vergniaud y sus amigos. «Aquí—dice—están los hombres de Estado; y no digo que su extravío sea un crimen, pues sólo detesto á sus

jefer, pero está probado que los hombres que han apelado al pueblo querían la guerra civil, y que los que han votado por la vida del tirano votaron por la conservación de la tiranía.

«Además, no soy yo quien los persigne; es la indignación pública. Me opongo á la impresión de un discurso que llevaría á los departamentos el cuadro de nuestras disensiones y de nuestras alarmas.»

La Asamblea, dividida ya en dos mitades iguales, queriendo cada una de ellas borrar la victoria para no parecer vencida, votó á la vez que se imprimiese el discurso de Vergniaud y también el de Marat.

Semejante aprobación se parecía de tal modo á la injuria, que, ofendido Vergniaud, declaró que su improvisación se había borrado de su memoria.

IX

En esta época, Dantón tenía frecuentes conferencias con Guadet, Gensonné y Vergniaud; se inclinaba evidentemente al partido de aquellos hombres cuyas lucas, elocuencia y costumbres prometían á la República un Gobierno menos anárquico en lo interior y más imponente en lo exterior. Su conducta con este partido se resentía todos los días más de aquellas disposiciones secretas.

Atacado sin cesar por Brissot, Valazé, Louvet, Barbaroux, Isnard y Buzot, y por todos aquellos jóvenes girondinos, á quienes dirigía la virtuosa indignación de Roland, inflamada por la cólera de su esposo, Dantón sufría en silencio sus insinuaciones contra él, aparentando no oír las, y nunca respondía; fuese magnanimidad ó prudencia, contenía su ardor y no cesaba de rehagar el combate que los imprudentes de la Gironda no dejaban de ofrecerle.

De día en día desplegaba más Dantón

el genio de un diplomático. Hombre de acción sobre todo, daba á los girondinos el poder de voluntad y de unidad que les faltaba; dominaba el corazón del pueblo, del que Vergniaud y sus amigos sólo tenían el oído, y hubiese dado las mesas á los girondinos, que tenían ya de su parte á los propietarios; unidos hubieran comprimido la anarquía en el corazón de Francia, sublevándola y lanzando la Revolución más allá de las fronteras.

Dantón tenía el instinto de aquella misión, y lloraba amargamente la obstinación de los amigos de Roland en alejarse de él. «Su odio contra mí los pierde y me perderá á mí después.—¡Decid á los mediadores entre aquellos y él,—¡Insensatos! ¡No sabón lo que rechazan!»

Pero á pesar de los pasos que intentaban con frecuencia los moderados de la Gironda, la reconciliación facasaba siempre. El pasado de Dantón esterilizaba su genio, su complicidad con los ejecutores de Septiembre le perseguía y perseguía en él la República.

En esta época fué cuando la propuesta de Isnard instituyó el primer comité de salud pública, cuyos miembros fueron nombrados con imparcialidad.

Eran Dubois-Granoé, Potión, Gensonné, Guyton de Morveau, Robespierre, Barbaroux, Kuhl, Vergniaud, Fabre d'Églantine, Buzot, Delmas, Guadet, Condorcet, Greard, Camus, Prieur (de la Marne), Camilo Desmoulins, Barere, Quinette, Dantón, Siyeys, Lasource, Isnard, Cambacores y Juan Derby.

Los suplentes eran: Teilhard, Aubry, Garnier (de Saintes), Lindet, Lefebvre, Laveillere-Lepaux, Dacca, Sillery, Lamarque y Boyer Fonfrede.

Las fuerzas de los partidos se balanceaban. Un aumento de energía caracterizó los actos del Gobierno y de la Municipalidad durante aquel corto período de conciliación. El peligro de la Patria inclinaba todos los pensamientos á la guerra. En París se tocaba á rebato, los tambores lla-

mados, y las sacotones corrían á las armas. Santerre estaba á la cabeza de dos mil ciudadanos armados; la Convención mandaba; el comité de salud pública dirigía, la Municipalidad hacía visitas de inspección para arrestar á los conspiradores, desarmar los aristócratas, desterrar de la capital á los nobles, los clérigos y los sospechosos.

El tribunal revolucionario principiaba á tener sus sesiones y pronunciar sus primeros fallos.

El instrumento de los aplausos se levantaba en la plaza de la Revolución, como una institución complementaria de la República; pero los girondinos separaban el cuchillo de la cabeza de los emigrados y de los aristócratas, y no se atrevían á herir á sus verdaderos enemigos.

X

Madama Roland desesperaba de la libertad desde que que habían alejado á su marido. Las frías teorías de Robespierre helaban su corazón, y los andajes de Marat ofendían su vista.

Encerrada en su soledad, se preguntaba ya si el ideal de la Revolución, que ella había soñado, era una de esas ilusiones del alma que engañan con perspectivas seductoras las imaginaciones desearas del bien, y que se disipan al intentar tocarlas. Hubiérale sido dulce morir antes del desencanto.

El ardor de la lucha y la grandeza de su valor habían sostenido su alma mientras que su esposo estaba en el Poder; pero ahora, la actividad de su pensamiento se volvía contra ella misma y la devoraba. La ingratitud del pueblo se anticipaba á la gloria, y de todas las promesas de la República no había visto más que las rains y los crímenes.

La calumnia, que se encarnizaba en ella, la asustaba más que el cadalso. Ha-

conductor para revisar los billetes.

La señora presenta el suyo y el otro medio de una niña que va con ella.

—Señora—dice el conductor—me parece que la niña es demasiado crecida para medio billete.

—Es que como marcha el tren con tanta lentitud, sin duda ha crecido durante el viaje.

REFRAN

D. Silvestre, gran cañalla, casó con mujer de bien. La fortuna no es de quien la busca, es de quien la halla.

SÁTIRA

—Para el teatro de Apolo solo escribo, Don Hilario, dijo Juan á un empresario, sin que diere piés con bota. Harto aquél de la porfía de su incansable escritor, gracias, le dijo, señor, ahora escribale á su Tia!

Concluyó un cuadro de un crucifijo un mal pintor llamado Pacheco, el cual estaba plagado de defectos: más él, creyéndole una obra maestra, le expuso al público, para que admirasen su habilidad; y un curioso que lo vió, puso al pié la siguiente cuarteta: ¿Quién, Señor, es puso así Tan triste, arrugado y...? ¿Decís que el amor al hombre? Pues yo digo que Pacheco.